



速遞

陳恆

北美資深新聞工作者

## 北美中文電子傳媒霸主

在北美，華人人口最多的城市，應是紐約，然而北美中文電子傳媒的霸主，卻在加拿大，其中的原因，與香港移民有關。



明報資料室



香港人對加拿大最大的中文電視台股東馮永發(右圖男士)未必認識，但對其父馮景禧(左圖)的名字，應不陌生

作者提供

多個加拿大的傳媒機構及集團，最近申請在有眾多華裔移民的溫哥華市，開設包括中文在內的多元文化電視頻道，但加拿大廣播及通訊委員會經過公開聆訊後，拒絕各機構的申請，惹得各集團齊聲抗議，尤其申請機構中有華裔成員的，更指「加拿大廣訊會」漠視華人眾多的現實。

有人愁也就自然有人快活，快活的是加拿大新時代電視。

新時代電視是加拿大東西兩岸華裔移民主要、甚至可說是惟一可以收看的中文電視台。「廣訊會」拒絕發出中文電視頻道，那自然令新時代電視在市場上更一枝獨秀。

### 無線佔兩成股權

這個加拿大規模最大的中文電視台，每天即日轉播香港無線電視的新聞，其他節目，都以香港「無線」的「過期」劇集為主，而香港的「無線」也佔新時代電視約百分之二十的股權。

百分之二十以外，最大的股東是馮永發。

香港人對馮永發未必認識，但老一輩的人都聽過他爸爸的名字——新鴻基證券的馮景禧。當年香港人要數富豪人物，馮景禧必

然榜上有名。

馮永發大學畢業後，曾在香港追隨父親營商，但他怕應酬又醉心電影和傳媒工作，所以最後自立門戶，把原先屬於香港娛樂名人「B嫂」章蓉舫父親章建國的加拿大中文電視台買了過來經營。隨着加拿大的華人移民增加，馮永發的新時代電視業務蒸蒸日上，並進而開設電台、出版雜誌，最近更開始辦網站。

經過多年的奮鬥，馮永發可以說是加拿大、甚至北美洲的中文電子傳媒霸主，在北美洲，還未見過有中文電視台的規模可比得上新時代的。

據一些曾在新時代任事的人說，馮永發對傳媒工作興趣之濃厚，包括自己用筆名寫稿登在新時代的《電視周刊》上。

在北美住得久了，你就會發覺，中文電視台的規模，是當地華人平均經濟能力的反映。加拿大多香港移民，他們既有學識，手上多少也有點積蓄，能形成一個比較強的消費市場，因而能在收視率和廣告上支持一個電視台。在北美，華人人口最多的，應是紐約，但紐約至今還未見有經營得有板有眼的獨立中文電視台出現，這跟美國的華裔人口多非法居留和打工的大陸移民不無關係。 (明)